

25.06.2020

வியாழக்கிழமை

தொடர்புக்கு 076 584 2222

20 ஆசனங்களை கைப்பற்றுவோம்

தேர்தல் வந்தாலும் வந்தது, பல கூட்டணிகள் தமக்குள்ளே இருக்கும் உள்வீட்டுப் பிரச்சினைகளை பொது வெளியில் வைத்துக் கூவிக் கூவி விற்பனை செய்கின்றன. பொது ஜன பெருமன தலைமையிலான கூட்டணியில், வாசுதேவ நாணயக் கார தலைமையிலான ஜனநாயக இடதுசாரி முன்னணியும் ஒன்று. அந்தக் கட்சிக்குள் நடக்கும் குத்துவெட்டுக்களே இப்போது சந்தைக்கு வந்துள்ளன.

பக்.2

கருணாவை கைதுசெய்!!!

உயர் நீதிமன்றில் மனுத் தாக்கல்

கொழும்பு, ஜூன் 25
கருணா அம்மான் என்றழைக்கப்படும் விநாயகமூர்த்தி முரளிதரனை கைது செய்து சட்ட நடவடிக்கை எடுக்குமாறு அதிகாரிகளுக்கு உத்தரவிடுமாறு கோரி உயர்

பக்.2

புனர்வாழ்வு பெற்றவர்கள் போர்க்கால வீறாப்பு பேசினால் கைதுசெய்யப்பட வேண்டும்

விமல்வீரவன்ஸ வலியுறுத்து

கொழும்பு, ஜூன் 25
புனர்வாழ்வின் பின்னர் சமூகமயப்படுத்தப்பட்டுள்ள முன்னாள் புலி உறுப்பினர்கள், கடந்த காலங்களில்

பக்.2

இளைஞர்கள் காணாமல் ஆக்கப்பட்ட வழக்கு

விசாரணைக்கு தீவிரன இன்று இடைக்காலத் துடை உத்தரவு

கொழும்பு, ஜூன் 25
11 இளைஞர்களை கடத்திய சம்பவம் தொடர்பிலான வழக்கு விசாரணைக்கு மேன்முறையீட்டுநீதிமன்றம் இடைக்காலத் தடைவிதித்துள்ளது.

பக்.2

கலாசார மண்டப கட்டணம் செலுத்துவது மாநகரசபையா?

பொருளாதார அபிவிருத்தி அமைச்சிடம் விளக்கம் கேட்பதற்கு முடிவு
யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 25
யாழ்ப்பாணம் மாநகர சபைக்குச் சொந்தமான நிலத்தில் அமைக்கப்படும் கலாசார மண்டபத்துக்கான மின்சாரக் கட்டணத்தை யாழ்ப்பாணம் மாநகர சபைதான் செலுத்த வேண்டுமா என்பது தொடர்

பக்.2A

கூட்டமைப்பின் தலைவர் சம்பந்தன் நம்பிக்கை

திருகோணமலை, ஜூன் 25
நடைபெறவுள்ள நாடாளுமன்றத் தேர்தலில் தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு 20 ஆசனங்களைக் கைப்பற்றும். இவ்வாறு தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் தலைவர் இரா.சம்பந்தன் தெரிவித்தார்.

பக்.2



5 ஆண்டுகால முன்னேற்றங்களை உள்ளடக்கியே விஞ்ஞாபனம்

அடுத்த மாத முற்பகுதியில் வெளிவரும் என்கிறார் மாவை.சேனாதிராசா

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 25
தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் 2020ஆம் ஆண்டு நாடாளுமன்றத் தேர்தலுக்கான

தேர்தல் அறிக்கை அடுத்த மாதம் முற்பகுதியில் வெளிவரும் என்று இலங்கைத் தமிழ் அரசுக்

பக்.2

கருணாவிடம் 7 மணி நேர விசாரணை

கொழும்பு, ஜூன் 25
கருணா அம்மான் என்றழைக்கப்படும் விநாயகமூர்த்தி முரளிதரனிடம் குற்றப்புலனாய்வு திணைக்கள அதிகாரிகள் இன்று 7 மணி நேரத்துக்கும்

பக்.2A

தேர்தல் முடியும் வரையில் தேவநேசனின் இடமாற்றம் தற்காலிகமாக நிறுத்தம்

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 25
யாழ்ப்பாணம் மாவட்ட பிராந்திய சுகாதார சேவைகள் பதில் பணிப்பாளராக ஏ.தேவநேசன் இன்று மீண்டும் நியமிக்கப்பட்டார். நாடாளுமன்றத் தேர்தல் முடிவடையும் வரையில் அவரது இடமாற்றத்தை தற்காலிகமாக நிறுத்துமாறு

பக்.2

புலித் தளபதிகளுக்காக வக்காலத்து வாங்கும் அரசு

தமிழ் அரசியல் கைதிகளை விடுவிக்க மறுப்பது ஏன்?

சுரேஸ் பிரேமச்சந்திரன் கேள்வி

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 25
விடுதலைப் புலிகளின் தளபதிகளை பாதுகாத்து அவர்களுக்காக வக்காலத்து வாங்கக்கூடிய அரசு, தூக்குத் தண்டனை நிறைவேற்றப்பட்ட இராணுவ

வத்துக்குப் பொது மன்னிப்பளித்த அரசு 15 வருடங்களுக்கு மேலாக சிறையில் வாடும் தமிழ் அரசியல் கைதிகளை விடுவிப்பதில் தொடர்ந்தும் கால

பக்.2A

முன்னணியின் வேட்பாளர் கூட்டமைப்புடன் சங்கமிப்பு

திருகோணமலை, ஜூன் 25
தமிழ்த் தேசிய மக்கள் முன்னணியின் வேட்பாளர் அந்தக் கட்சியிலிருந்து விலகி தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்புடன் இணைந்துள்ளார். திருகோணமலையில் உள்ள தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் தலைவர் இரா.சம்பந்தன்

பக்.2A



பொதுப் போக்குவரத்துக்களில் திடீர் சோதனை

கொரோனா விழிப்புணர்வு வாரத்தில் நடவடிக்கை

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 25
காதார அமைச்சால் கொரோனாவை கட்டுப்படுத்த பொதுமக்களிடையே விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்த கடந்த 22ஆம் திகதி தொடக்கம் தேசிய ரீதியிலான கொரோனா விழிப்புணர்வு வாரம் கடைப்பிடிக்கப்பட்டு வருகின்றது. இதன் ஓர் அங்கமாக பொதுப் போக்குவரத்தில் ஈடுபடுபவர்கள் முகக் கவ

பக்.2A

4தனம்? தெரியுமோ

வடக்கில் தங்கள் சின்னமான மொட்டுக்கு தமிழ் மக்கள் வாக்களிக்க மாட்டார்கள் என்பதால் இன்னொரு விடயம் அமைத்து, உதிரிகளாக வெவ்வேறு சின்னங்களில் யாழ்ப்பாணத்தில் தேர்தலுக்காக களமிறங்கினார்கள் மொட்டுக் கூட்டணியினர். சுதந்திரக்கட்சி கை சின்னத்திலும், ஈ.பி.டி.பி வீணைச் சின்னத்திலும், ஜனநாயக இடதுசாரி முன்னணி பட்டம் சின்னத்திலும் மூன்று தரப்பாகப் போட்டியிடுகின்றன. அப்படி மாறுவேடத்தில் போட்டியிட்டாலாவது மொட்டுக்கு வாக்குகள் கிடைத்தால் சரி என்பதே இவர்களின் தந்திரம். இந்தநிலையில், யாழ்ப்பாணத்தில் பட்டம் சின்னத்தில் போட்டியிடுபவர்கள் மத்தியில் முரண்பாடுகள் உச்சக்கட்டத்தை அடைந்துள்ளன, குறித்த சின்னத்தில் போட்டியிடும் ஜனநாயக இடதுசாரி முன்னணியின் யாழ்ப்பாணம், கிளிநொச்சி அமைப்பாளர், தங்கள் சின்னத்தில் போட்டியிடும் இன்னொரு வேட்பாளர் மீது கடுப்பாகி, எங்கள் பட்டம் சின்னத்தில் போட்டியிடும் வேட்பாளர்கள், எனது அனுமதியில்லாமல் செய்திகளை வழங்குவதோ விளம்பரம் செய்வதோ கூடாது. நான் தான் கட்சியின் அங்கீகரிக்கப்பட்ட அமைப்பாளர். ஆயினும் எனது அனுமதி பெறாமல் எனது சின்னத்தில் போட்டியிடும் சிலர் தவறான கருத்தைப் பரப்பிவருகின்றனர் என்று புலம்பத் தொடங்கியுள்ளார்.

முன்னர் மணலை கபல்கரம் செய்த ஒரு மண் மாடியாகும் பல்லுக்கு பணிப்பாளராக இருந்தவர் தான் இப்போது கட்சி மாறி, மொட்டின் ஆதரவோடு ஜனநாயக இடதுசாரி முன்னணியில் தேர்தல் கேட்கிறார். அவர்தான் தன் பழைய வஞ்சகத்தைத் தீர்ப்பதற்காக மொட்டின் பங்காளிகளான, ஈ.பி.டி.பி, புதிய இடதுசாரி முன்னணி என்பவற்றைத்தாக்கீப் பேசத்தொடங்கியுள்ளார்.

இந்தக்குடைச்சல் தாங்காமல் தான் ஜனநாயக இடதுசாரி முன்னணியின் அமைப்பாளர், இப்படிப் புலம்பத்தொடங்கியுள்ளார்.

வீட்டுக்கு வீடு வாசல் பழ போல வீட்டில் மட்டும் தான் பிரச்சினை என்று பார்த்தால், இப்போது வீட்டுக்கு மட்டுமல்ல, எல்லாக்கட்சிகளிலும் குத்து வெட்டுக்கள் தாராளமாகவே அரங்கேறி வருகின்றன.

-பட்சி

20...

திருகோணமலையிலுள்ள அவரது இல்லத்தில் இன்று நடைபெற்ற ஊடகவியலாளர் சந்திப்பிலேயே அவர் மேற்கண்டவாறு கூறினார். அவர் மேலும் தெரிவித்தாவது:

வடக்கு, கிழக்கிலுள்ள 5 தேர்தல் மாவட்டங்களில் இம்முறை தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு கடந்த தேர்தலை விடவும் கூடிய, 20 ஆசனங்களைப் பெறும். தமிழ் பேசும் மக்கள் வாக்குகளைப் பிரிக்காமல் ஒரு குடையின் கீழ் தங்களது வாக்குகளை அளித்து சர்வதேசத்துக்கு ஒரு நல்ல செய்தியை எடுத்துக்காட்ட வேண்டும். இன்று தமிழ் மக்களுக்கான சரியான ஓர் அரசியல் தீர்வைப் பெற வேண்டிய சந்தர்ப்பத்தில் நாங்கள் இருக்கின்றோம். இதையெல்லாம் எல்லாத் தலைவர்களும் அதாவது

மஹிந்த ராஜபக்ஷ, சந்திரிகா பண்டாரநாயக்க குமார துங்க, சஜித் பிரேமதாஸ், மைத்திரிபால சிறிசேன ஆகிய தலைவர்கள் இதனை ஏற்றுக்கொண்டுள்ளார்கள். ஆகவே, இம்முறை எந்த அரசு வந்தாலும் சேர்ந்து செயற்படத் தயார். கடந்த காலங்களில் நான் ஏற்கனவே கூறிய அரசியல் தலைவர்கள் உறுதிமொழி தந்துள்ளார்கள். புதிய சாசனம் உருவாக்கப்பட வேண்டும் என அனைத்தும் பதிவில் உள்ளன. சர்வதேச நாடுகளிடம் இது பதிவில் உள்ளது. ஆகையால் எந்த அரசு வந்தாலும் நமக்கு சரியான தீர்வைத் தர வேண்டும் என்பதே எனது நிலைப்பாடு. தமிழ் பேசும் மக்கள் சிந்தித்து தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்புக்கு வாக்களிக்க வேண்டும் - என்றார். (ஒ,5,22)

விசாரணைக்கு திடீரென இன்று....

2008 ஆம் ஆண்டு ஓகஸ்ட் மாதம் 8 ஆம் திகதி தொடக்கம் செப்டம்பர் 17 ஆம் திகதி வரையான காலப்பகுதியில் கொட்டாஞ்சேனை, வெள்ளவத்தை, மட்டக்களப்பு, திருகோணமலை ஆகிய பிரதேசங்களில் 11 இளைஞர்கள் கடத்தப்பட்டு காணாமல் ஆக்கப்பட்ட சம்பவம் தொடர்பில் வழக்கு விசாரணை முன்னெடுக்கப்பட்டு வந்தது. முன்னெடுக்கப்பட்ட விசாரணையில் கடற்படையைச் சேர்ந்த சம்பந்தமுள்ள சிங்க, டி.கே.பி.தலநாயக்க, சுமித் ரணசிங்க, லஷ்மன் உதயகுமார, நளின் பிரசன்ன விக்ரமசூரிய, தர்மதாஸ், ராஜபக்ஷ கிச்சிரி, கஸ்தூரிகே காமினி, அருணதுசார மெண்டிஸ் ஆகியோர் சந்தேகநபர்களாக பெயரிடப்பட்டதுடன் வழக்கு தொடரப்பட்டது. இந்நிலையில், முன்னாள் கடற்படை தளபதி வசந்த கரன்னாகொடவால் தாக்கல்செய்யப்பட்ட மேன்முறையீட்டை தொடர்ந்து இவ் உத்தரவு பிறப்பிக்கப்பட்டுள்ளது. (ஒ,5)

தேவநேசனின்...

பணிப்புரை யாழ்ப்பாணம் மாவட்ட பிராந்திய சுகாதார சேவைகள் பதில் பணிப்பாளராக பணியாற்றிய ஏ.தேவநேசன் ஏப்ரல் 11ஆம் திகதி முதல் ஊர்காவற்றுறை மருத்துவமனைப் பணிப்பாளராக நியமிக்கப்பட்டார். பதில் பணிப்பாளராக மாகாண சுகாதாரத் திணைக்கள திட்டமிடல் பணிப்பாளராகப் பணியாற்றிய குமாரவேல் நியமிக்கப்பட்டார். ஊர்காவற்றுறை மருத்துவமனையின் பணிப்பாளராக பணியாற்றிய திலீபன் திட்டமிடல் பணிப்பாளராக இடமாற்றப்பட்டார். தேர்தல் அறிவிக்கப்பட்ட பின்னர் தேர்தல்கள் ஆணைக்குழுவின் அனுமதியைப் பெற்றுக்கொள்ளாமல் இடமாற்றம் மேற்கொள்ளமுடியாது என்று தேர்தல்கள் ஆணைக்குழு அறிவித்தது. ஆணைக்குழு அறிவித்தும் நீண்ட காலத்தின் பின்னரே அந்த உத்தரவு செயற்படுத்தப்பட்டுள்ளது. யாழ்ப்பாண மாவட்ட பிராந்திய சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளராக தொடர்ந்தும் மருத்துவ கலாநிதி ஆ.கேதீஸ்வரன் பணியாற்றுவார். வடக்கு மாகாண சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் பதவிக்கு மேலதிகமாகவே அவர் இந்தப் பதவியிலும் தொடர்வார். (ஒ,5)

கருணாவை...

நீதிமன்றத்தில் இன்று அடிப்படை உரிமை மனுவொன்று தாக்கல்செய்யப்பட்டுள்ளது. கடுவளை நகரசபையின் உறுப்பினரான போசெத் கலஹேபத்திரனவால் இந்த அடிப்படை உரிமை மனு தாக்கல்செய்யப்பட்டுள்ளது. விடுதலைப் புலிகள் அமைப்பில் ஆயுதப்படை தளபதியாக செயற்பட்ட காலப்பகுதியில் ஆனையிறவு பகுதியில் ஆயிரக்கணக்கான இராணுவத்தினரை கொலை செய்த தான், கொரோனா வைரலைவிட கொடுமரானவன் என கருணா அம்மாள் கடந்த 19 ஆம் திகதி திகாமடுல்ல பகுதியில் இடம்பெற்ற தேர்தல் பரப்புரைக் கூட்டத்தில் தெரிவித்த கருத்திற்கு எதிராக இந்த மனு தாக்கல் செய்யப்பட்டுள்ளது. இந்த கூற்று சுயமாக தெரிவிக்கப்பட்ட ஒன்று எனவும் அதில் கொலைசெய்ததாக ஏற்றுக் கொண்டுள்ளமையால் அவருக்கு எதிராக சட்ட நடவடிக்கை எடுக்குமாறு மனுதாரர் உயர்நீதிமன்றத்தில் கோரியுள்ளார். பதில் பொலிஸ்மா அதிபர், சட்டமா அதிபர், கருணா அம்மாள் ஆகியோர் இந்த மனுவின் பிரதிவாதிகளாக பெயர் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளனர். (ஒ,5)

5 ஆண்டு கால ...

கட்சியின் தலைவர் மாவை.சோ.சேனாதிராசா 'சுடர்ஒளி' க்குத் தெரிவித்தார்.

இது தொடர்பில் அவர் மேலும் தெரிவித்ததாவது: தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு தேர்தல் அறிக்கையைத் தயாரிக்கும் பணியில் ஈடுபட்டுள்ளது. பங்களிக்கும் கட்சித் தலைவர்களுடனும் கலந்துரையாடியே தேர்தல் அறிக்கை தயாரிக்கப்படுகின்றது. எமது தேர்தல் அறிக்கையில் பல விடயங்களைக் குறிப்பிடவுள்ளோம். 2015ஆம் ஆண்டு தொடக்கம் 2019ஆம் ஆண்டு வரையிலான 5 ஆண்டுகளில் அரசியல் தீர்வு, காணி விடுவிப்பு, மீள்குடியமர்வு, வேலைவாய்ப்பு உள்ளிட்ட விடயங்களில் ஏற்பட்ட முன்னேற்றத்தை வெளியிடவுள்ளோம். இன்னமும் என்னென்ன விடயங்கள் செயற்படுத்தப்பட வேண்டும் என்பதையும் குறிப்பிடவுள்ளோம். மேலும், ஐ.நா. மனித உரிமைகள் சபையின் தீர்மானத்தில் தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் வகிபாகம் என்ன என்பதையும் சுட்டிக்காட்டவுள்ளோம். இதேவேளை நாடாளுமன்றத் தேர்தலின் பின்னர் எந்த அரசு அமைந்தாலும், அவர்களுடன் கூட்டமைப்பு எவ்வாறான விடயங்களை எந்த அணுகுமுறையின் அடிப்படையில் பேச்சு நடத்தவுள்ளது என்பன உள்ளிட்ட விடயங்களும் தேர்தல் அறிக்கையில் உள்ளடக்கப்பட்டிருக்கும்- என்றார். (ஒ,5,22)

போர்க்கால வீறாப்பு பேசினால்....

ளில் இழைத்த தவறுகள் தொடர்பில் தற்போது வீரவசனம் பேசினால் அவர்கள் நிச்சயம் கைது செய்யப்படவேண்டும் என்று தேசிய சுதந்திர முன்னணியின் தலைவரும் அமைச்சருமான விமல் வீரவன்ல தெரிவித்தார். சிங்கள தொலைக்காட்சியொன்றில் நேற்று இரவு ஒளிபரப்பான அரசியல் விவாத நிகழ்ச்சியில் கலந்துகொண்டு, கருணா அம்மாள் விடுத்துள்ள அறிவிப்பு தொடர்பில் எழுப்பப்பட்ட கேள்விக்கு பதிலளிக்கையிலேயே அவர் மேற்கண்டவாறு கூறினார். இது தொடர்பில் அவர் மேலும் கூறியவை வருமாறு, கருணாவின் கருத்தானது மிகவும் பாரதூரமான அறிவிப்பாகும். புலிகள் அமைப்பில் இருந்த 14 ஆயிரம் பேர் புனர்வாழ்வுளிக்கப்பட்டு, விடுதலை செய்யப்பட்டனர். பெரும்பாலும் சிங்கள மக்கள் மற்றும் இராணுவத்தினரை கொன்றவர்களே இவர்கள். இவர்களுக்கு புனர்வாழ்வுளித்து சமூகமயப்படுத்தியது தவறு கிடையாது. ஆனால் இவ்வாறு புனர்வாழ்வுபெற்றுச் சென்றவர் மேடையேறி, இவ்வளவு சிங்கள மக்கள், இவ்வளவு பிக்குகளை கொன்றேன் எனக் கூறினால் அந்நபரை கைதுசெய்யவேண்டும்,

அவரிடம் விசாரணை நடத்தப்பட வேண்டும். அவரால் இவ்வாறு கூறமுடியாது. தவறிழைத்திருக்கலாம். ஆனால், அதனை வீரதீரச்செயல் என தற்போது அறிவிக்கமுடியாது. அதற்கு நிகரான தொரு தவறையே கருணா அம்மாள் செய்துள்ளார். கருணா அம்மாளை பாதுகாப்பதற்கு நான் முற்படவில்லை. சி.ஐ.டி.யினர் விசாரணை நடத்தி வருகின்றனர். அதேபோல் கருணா அம்மானின் அறிவிப்பை விடவும் ஹரின் பெர்னாண்டோவின் கருத்து மிகவும் பாரதூரமானது என்றார்.

தமிழ் அரசியல் கைதிகளின் விடுதலை

அதேவேளை, புலி உறுப்பினர்கள் என்ற சந்தேகத்தின் அடிப்படையில் 20, 23 வருடங்களாக தடுத்து வைக்கப்பட்டுள்ளவர்களை விடுதலை செய்வதற்காக ஜனாதிபதி தற்போது தகவல்களை திரட்டிவருகிறார். இதில் பெயரை போட்டுக் கொள்வதற்காகவே அது சம்பந்தமாக பிரதமரைச் சந்தித்து சுமந்திரன் தரப்பு பேச்சு நடத்தியது. ஜனாதிபதி இவர்களை விடுதலை செய்வார் என்பது அவர்களுக்கு தெரியும் - என்றார். (ஒ,5,44)

கருணாவை 'டம்மி'யாகவே நாங்கள் பயன்படுத்தினோம்

ரணில் கிண்டல்

கொழும்பு, ஜூன் 25
போர் நிறுத்த காலப்பகுதியில் விடுதலை
புலிகள் இயக்கத்திலிருந்து கருணா அம்மாளை
பிரித்தெடுத்து, புலிகளுக்கு எதிரான போருக்கு
உபாய முறையாக மட்டுமே பயன்படுத்தி
னோம். அதற்காக அவருக்கு கட்சியில் உப
தவிசாளர் பதவியையையோ அமைச்சு பதவியி
யையோ வழங்கவில்லை என ரணில் விக்கிரம
சிங்க தெரிவித்துள்ளார்.
ஐக்கிய தேசிய கட்சி முக்கிய உறுப்பினர்கள்
பலர் இன்று தலைவர் ரணில் விக்கிரமசிங்கவை
அவரது இல்லத்தில் சந்தித்து தேர்தல் பரப்புரை
நடவடிக்கைகள் உள்ளிட்ட சமகால அரசியல்
விவகாரங்கள் குறித்து கலந்துரையாடினர்.
இதன் போதே அவர் மேற்கண்டவாறு
குறிப்பிட்டார். அங்கு ரணில் விக்கிரமசிங்க

தொடர்ந்தும் கூறுகையில்,
ஓரிரவில் மூவாயிரம் படையினரை கொண்டு
குவித்ததாக கருணா அம்மாள் குறிப்பிட்டுள்ளார்.
அரசைப் பாதுகாக்கவே இவ்வாறானதொரு
கருத்தை தெரிவித்துள்ளார். இதனால் இராணுவ
குடும்பங்கள் குழப்பமடைந்துள்ளன.
2001 ஆம் ஆண்டு மேற்கொள்ளப்பட்ட சமா
தான ஒப்பந்தத்தின் போது விடுதலை புலிகள்
இயக்கத்திலிருந்து கருணா அம்மாளை பிரித்
தெடுத்தோம். இதன் பின்னர் புலிகளுக்கு
எதிரான நடவடிக்கைகளுக்காக கருணாவை
உபாய முறையாக பயன்படுத்தினோம். அதற்
காக அவருக்கு ஐக்கிய தேசிய கட்சியில் உப
தவிசாளர் பதவியையையோ அமைச்சு
பதவியையையோ வழங்கி உள்வாங்கவில்லை,
என்றார். (ஒ,5)

திமர் சோதனை...

சம் அணிந்து உரிய சமூக இடைவெளி
களைப் பேணி போக்குவரத்தில் ஈடுபடு
கின்றனரா என்று இன்று சோதனை
மேற்கொள்ளப்பட்டது.
தேசிய ரீதியான இந்தச் செயற்திட்டம்
வடக்கு மாகாணத்திலும் முன்னெடுக்கப்
பட்டது. நகரின் பிரதான வீதிகளில்
பயணம்செய்த பேருந்துகள் மறிக்கப்பட்டு
சோதனைக்கு உள்ளாக்கப்பட்டன.
பெரும்பாலான பேருந்துகளில் முகக்
கவசம் அணியாமலும், உரிய சமூக
இடைவெளி இன்றியும் அதிகளவான
பயணிகள் ஏற்றப்பட்டமை அவதா
னிக்கப்பட்டது. பேருந்தின் நடத்து
நர்கள், சாரதிகளுக்கு எச்சரிக்கையும்
விடுக்கப்பட்டது. விழிப்புணர்வு
வாரத்தில் கடந்த 22ஆம் திகதி அனைத்து
சந்தைகளிலும், 23 ஆம் திகதி உற்சவங்
கள் நடைபெறும் ஆலயங்களிலும், 24
ஆம் திகதி அரசு, தனியார்
அலுவலகங்களிலும் இன்று பொதுப்
போக்குவரத்து வாகனங்களிலும்
பரிசோதனை முன்னெடுக்கப்பட்டன.
நாளை அனைத்து திருமண மண்ட
பங்களிலும் நாளை மறுநாள் அனைத்து
உணவு கையாளும் நிலையங்கள் மற்றும்
சிகை அலங்காரிப்பு நிலையங்கள் ஆகி
யவற்றிலும் பரிசோதனைகள் மேற்
கொள்ளப்படவுள்ளன. (ஒ,5,9,17,110)



முன்னணியின் வேட்பாளர்...

முன்னிலையில் அவருடைய இல்லத்தில் இன்று
இணைந்துகொண்டார்.
திருகோணமலை மாவட்டத்தில் தமிழ்த் தேசிய
மக்கள் முன்னணியின் பேரின்பவரதன் லக்ஸ்மன்
என்பவரே இவ்வாறு கட்சி தாயியுள்ளார்.
'திருகோணமலை தமிழ் மக்களின் வாக்குகளைப்
பிரித்து பிரதிநிதித்துவத்தை இழக்க இடமளிக்க
முடியாது. அனைவரும் ஒன்றிணைந்து தமிழ்த்
தேசியக் கூட்டமைப்பையும் அதன் தலைவர்
இரா.சம்பந்தனையும் அதிகப்படியான வாக்கு
களைப்பெற்று வெற்றிபெறச் செய்யவேண்டும்
என்பதற்காகவே நான் தமிழ்த் தேசியக் கூட்ட
மைப்புக்கு எனது ஆதரவை தெரிவித்துக் கொள்
கின்றேன்' - என்றார். (ஒ,5,40)

தமிழ் அரசியல் கைதிகளை....

இழுத்தடிப்பு செய்யாமல் விடுதலை செய்ய
வேண்டும். இவ்வாறு தமிழ் மக்கள் தேசியக்
கூட்டணியின் இணைப் பேச்சாளர் க.சுரேஸ்
பிரேமசந்திரன் தெரிவித்தார்.
இது தொடர்பில் அவர் விடுத்துள்ள ஊடக அறிக்
கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளதாவது:
கருணா அம்மாள் தான் கொரோனாவை விட
பயங்கரமானவன் என்றும் ஆனையிறவுத் தாக்குத
லில் 3000 ற்கும் மேற்பட்ட இராணுவத்தினரை
கொலைசெய்ததாகவும், பெருமைபேசிக் கொண்
டார். உடனடியாகவே எதிர்க்கட்சிகள் மற்றும்
சிங்கள பெளத்த இனவாதக் குழுக்கள் கருணாவின்
கருத்துக்கு எதிராக போர்க்கொடி உயர்த்தத்
தொடங்கினர். ஆனால் ஆளும் கட்சியினர்
அவருக்காக வக்காலத்து வாங்கினர். கருணாவின்
தகவல்களைக் கொண்டே புலிகளை அழித்ததாக
வும், அவர் காப்பாற்றப்பட வேண்டியவர் எனவும்
ஆளும் தரப்பில் இருக்கக் கூடிய பலர் குரல்
கொடுத்து வருகின்றனர்.
கருணாவின் வரலாறு இரகசியமானதல்ல என்று
பிரதமரும், எதிர்க்கட்சியினருக்கு பதிலடி கொடுத்
துள்ளார். ஏற்கனவே கருணா என்பவர் சிறிலங்கா
சுதந்திரக்கட்சியின் பிரதித் தலைவராகவும், பிரதி
அமைச்சராகவும் மஹிந்த தரப்பினரால் அழகு
பார்க்கப்பட்டவர்தான். அது மாத்திரமல்ல விடுத
லைப் புலிகளுக்குத் தேவையான ஆயுதங்களை
கொள்வனவு செய்து வந்த கே.பி. என்பவருக்கும்

தேவைக்கு மேலதிகமாக சலுகைகள் அனைத்தும்
வழங்கப்பட்டு அவரும் இன்றுவரை அரசினால்
பராமரித்து வரப்படுகின்றார்.
உங்களது தேவைக்கேற்ப நீதியை உங்களால் வாங்க
முடியுமாக இருந்தால் சிறையில் இருக்கும் கைதி
களை விடுவிப்பதில் ஏன் தாமதம் காட்டுகின்றீர்
கள்? சிலர் பாரதாரமான குற்றங்களை செய்திருக்கி
றார்கள் அவர்களை விடுவிக்க முடியாது, ஏனை
யோரைப் பற்றி சட்டமா அதிபர் திணைக்களம்
ஒப்புதல் தரவேண்டும் போன்ற பல சாட்டுக்களை
கடந்த பத்து வருடங்களாக கூறி வருகின்றீர்கள்.
ஆனால் சிறையில் இருக்கும் அனைத்து அரசியல்
கைதிகளும் 15 வருடத்துக்கு மேல் சிறையில்
வாடுகின்றனர். இவர்கள் யாரும் தாமதம் விரும்பி
வன்முறையில் ஈடுபட்டவர்களல்ல. அவர்களை
வழிநடத்தியவர்களில் உத்தரவுகளை செயற்படுத்தி
யவர்களே அவர்கள். உங்கள் பார்வையில் அவர்கள்
குற்றம் இழைத்ததாக கருதப்பட்டாலும் தமது மக்களின்
உரிமைகளுக்காகவே செயற்பட்டனர். எனவே,
விடுதலைப் புலிகளின் தளபதிகளை பாதுகாத்து
அவர்களுக்காக வக்காலத்து வாங்கக் கூடிய அரசு,
தூக்குத் தண்டனை நிறைவேற்றப்பட்ட இராணுவ
வத்துக்குப் பொது மன்னிப்பளித்த அரசு 15 வருடங்
களுக்கு மேலாக சிறையில் வாடும் இவ் அரசியல்
கைதிகளை தொடர்ந்தும் கால இழுத்தடிப்பு
செய்யாமல் விடுதலை செய்ய வேண்டுமென
கோருகின்றோம், என்றுள்ளது. (ஒ,5)

7 மணி நேர ...

மேலாக வாக்குமூலம் பதிவுசெய்தனர். அவர்
வெளியிட்ட சர்ச்சைக்குரிய கருத்து தொடர்
பில் பலகோணங்களில் கேள்விகள் தொடுக்கப்
பட்டு, தகவல்கள் திரட்டப்பட்டுள்ளன
எனவும் தெரியவருகின்றது. ஆனையிறவு
சமரின்போதும், கிளிநொச்சியிலும் ஒரே
நாளில் இரண்டாயிரம், மூவாயிரம் இராணுவ
வத்தினரை கொன்றொழித்ததாக கருணா
அம்மாள் வெளியிட்டிருந்த கருத்தானது
தெற்கு அரசியலில் பெரும் கொந்தளிப்பை
ஏற்படுத்தியது.
பொதுத்தேர்தல் நடைபெறவுள்ள நிலையில்
தேர்தல் பரப்புரைக் கூட்டங்களிலும் இதுவே
பேசுபொருளாக உள்ளது. அத்துடன், கருணா
அம்மானுக்கு எதிராக போராட்டங்களும்
நடத்தப்பட்டுவருகின்றன. கருணா அம்மாள்
வெளியிட்டிருந்த சர்ச்சைக்குரிய கருத்து
தொடர்பில் விசாரணை நடத்துமாறு
குற்றப்புலனாய்வுப் பிரிவுக்கு பதில் பொலிஸ்மா
அதிபர் கடந்த 22 ஆம் திகதி பணிப்புரை
விடுத்திருந்தார். இதன்படி வாக்குமூலம்
அளிப்பதற்காக வருமாறு கருணா அம்மா
னுக்கு சி.ஐ.டி.யினர் அறிவுறுத்தல் விடுத்திருந்த
னர். அம்பாறை மற்றும் மட்டக்களப்பு
மாவட்டங்களுக்கு விசேட விசாரணைக்குழு
வொன்றை அனுப்பவும் ஏற்பாடுகள் இடம்
பெற்றன.
எனினும், 22 முதல் 24 ஆம் திகதிவரை விசார
ணைக்கு வருவதை கருணா தவிர்த்து வந்தார்.
கடைசியாக சுகவீனம் அடைந்துள்ளதாக
தனது சட்டத்தரணி ஊடாக சி.ஐ.டி.யினருக்கு
தெரியப்படுத்தினார். இந்நிலையில் இன்றைய
தினம் முன்னிலையாகாவிட்டால் கருணாவை
கைதுசெய்வதற்கான சட்டரீதியான ஏற்பாடுகள்
ளும் இடம்பெற்றிருந்தன. இவ்வாறானதொரு
பின்புலத்திலேயே இன்று முற்பகல் 10.30 மணி
யளவில் சி.ஐ.டி. அலுவலகத்துக்கு வருகை
தந்தார் கருணா அம்மாள். அதன்பின்னர்
அவரிடம் மாலை 4 மணிவரை வாக்குமூலம்
பதிவுசெய்யப்பட்டு வருகின்றது. (ஒ,5,44)

கலாசார மண்டப கட்டணம்...

பில் பொருளாதார அபிவிருத்தி அமைச்சிடம்
விளக்கம் கேட்பதற்கு முடிவு செய்யப்பட்டு
ள்ளது.
இந்திய அரசின் நிதி உதவியில் யாழ்ப்பாணம்
மாநகர சபைக்குச் சொந்தமான நிலத்தில்
கலாசார மண்டபம் அமைக்கப்பட்டு வருகின்
றது. இது தொடர்பான ஒப்பந்தம், இந்திய
அரசு, இலங்கை அரசு, யாழ்ப்பாணம் மாநகர
சபை இடையே மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.
2016ஆம் ஆண்டிலிருந்து கடந்த ஆண்டு
வரையில் மின்சாரக் கட்டணமாக 34 லட்ச
த்து 26 ஆயிரத்து 751 ரூபாய் யாழ்ப்பாணம்
மாநகர சபையால் செலுத்தப்பட்டுள்ளது.
இந்த விடயம் தொடர்பில் யாழ்ப்பாணம்
மாநகர சபையின் நேற்றைய அமர்வில்
கேள்வி எழுப்பப்பட்டுள்ளது.
'கட்டணம் யாழ்ப்பாணம் மாநகர சபையிடம்
ஒப்படைக்கப்பட்ட பின்னரே மாநகர சபை
பணத்தைச் செலுத்த வேண்டும் எனவும்,
இணைப்புக்களுக்கான கொடுப்பனவை
மாத்திரமே மாநகர சபை செலுத்த வேண்டும்
எனவும், ஒப்பந்தத்தில் குறிப்பிட்டப்பட்டு
ள்ளது. எனவே மின்சாரக் கொடுப்பனவை
மாநகர சபை செலுத்த வேண்டுமா?' என்று
ஆளும் கட்சி உறுப்பினர் ஒருவர் சபையில்
கேள்வி எழுப்பினார்.
இதற்கு அமைவாக, கட்டணங்களை மாநகர
சபைதான் செலுத்த வேண்டுமா என்பது
தொடர்பில் ஒப்பந்தத்தில் தொடர்புபட்ட
பொருளாதார அபிவிருத்தி அமைச்சை கேட்ப
தற்கு முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. (ஒ,5)

கருணாவின் சர்ச்சைக் கருத்து

சி.ஐ.டியின் விசாரணை தீவிரம்

கொழும்பு, ஜூன் 25

கருணா அம்மான் வெளியிட்டுள்ள சர்ச்சைக்குரிய கருத்துத் தொடர்பில் சிறப்பு விசாரணைகள் இடம்பெற்று வருகின்றன என்று குற்றப் புலனாய்வுத் திணைக்களம் கொழும்பு பிரதான நீதிவான் மன்றத்துக்கு அறிக்கை சமர்ப்பித்துள்ளது.

குற்றப்புலனாய்வுத் திணைக்களத்தின் சிறப்பு விசாரணைப் பிரிவின் முதலாம் இலக்க விசாரணை அறையின் பொறுப்பதிகாரி பிரதான பொலிஸ் பரிசோதகர் ஜயந்த பயாகல தன்னை விசாரணை அதிகாரியாக அடையாளப்படுத்தி இந்த அறிக்கையைச் சமர்ப்பித்தார்.

இலக்கம் 964/2, பன்னிபிட்டிய வீதி, ஜாதிக ஹெல உறுமய, பத்தரமுல்ல எனும் முகவரியைச் சேர்ந்த ஹெடில்லே விமலசார எனும் தேரர் பொலிஸ் மா அதிபருக்கு அளித்த முறைப்பாடு குற்றப்புலனாய்வுப் பிரிவின் விசாரணைகளுக்காக வழங்கப்பட்டுள்ளது என்றும், அது தொடர்பிலேயே விசாரணைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன என்றும் பிரதான பொலிஸ் பரிசோதகர் ஜயந்த பயாகல அந்த அறிக்கை ஊடாக நீதிமன்றத்துக்கு அறிவித்



துள்ளார். அம்பாறை நாவிதன் வெளி பகுதியில் அண்மையில் இடம்பெற்ற பரப்புரைக் கூட்டத்தின் போது தமிழர் ஐக்கிய சுதந்திர முன்னணியின் தலைவர் விநாயகமூர்த்தி முரளிதரன் தெரிவித்த கருத்துக்கள் அடங்கிய ஒலிப்பதிவைத் தனியார் ஊடகம் ஒன்றிடம் இருந்து பெற்றுக்கொள்வதற்கான நீதிமன்ற உத்தரவையும் குற்றப்புலனாய்வுப் பிரிவு பெற்றுக்கொண்டுள்ளது.

அந்தத் தனியார் தொலைக்காட்சி ஊடகத்திடம் உள்ள செம்மைப்படுத்தப்படாத அந்தச் சர்ச்சைக்குரிய கருத்து அடங்கிய முழுமையான பதிவை குற்றப் புலனாய்வுப் பிரிவினருக்கு வழங்க கொழும்பு மேலதிக நீதிவான் பிரியந்த லியனகே உத்தரவிட்டுள்ளார்.

இது இவ்வாறிருக்க நேற்றுமுன்தினம் தனக்கு சுகயீனம் காரணமாக விசாரணைக்கு சமூகம

ளிக்க முடியவில்லை எனவும் சுகம் பெற்றதும் வருகிறேன் எனவும் தனது சட்டத்தரணி ஊடாக கருணா அம்மான் குற்றப்புலனாய்வுத் திணைக்களத்தினருக்கும் அறிவித்திருந்தார்.

கருணா அம்மான் வெளியிட்டுள்ள, சர்ச்சைக்குரிய கருத்து, அதன் உள்ளடக்கத்தின் உண்மைத்தன்மை தொடர்பில் குற்றப்புலனாய்வுத் திணைக்களத்தின் சிறப்புக் குழு விசாரணைகளை கடந்த 3 தினங்களுக்கு முன்னர் ஆரம்பித்தது. பதில் பொலிஸ் மா அதிபர் சந்தன விக்ரமரத்தன, சி.ஐ.டி. பிரதிப் பொலிஸ் மா அதிபர் நுவன் வெதிசிங்கவுக்கு விடுத்துள்ள விஷேட உத்தரவுக்கு அமைய இந்த விசாரணைகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டன.

குற்றப்புலனாய்வுப் பிரிவின் இரு குழுக்கள் அம்பாறை மற்றும் மட்டக்களப்பு பகுதிகளுக்குச் சென்று, கருணா அம்மான் தொடர்பான சர்ச்சைக்குரிய விடயங்களை வெளிப்படுத்திய நிகழ்வு தொடர்பிலும் அதில் பங்கேற்றவர்கள் தொடர்பிலும் சிறப்பு விசாரணைகளை ஆரம்பித்து வாக்குமூலங்களைப் பதிவு செய்ய ஆரம்பித்துள்ளன. (எ)

விதிமுறையை மீறுகிறார் மஹிந்த

ஐக்கிய மக்கள் சக்தி குற்றச்சாட்டு

கொழும்பு, ஜூன் 25

பிரதமர் மஹிந்த ராஜபக்ஷ தேர்தல் சட்ட விதிகளுக்குப் புறம்பாகச் செயற்படுகின்றார் என்று ஐக்கிய மக்கள் சக்தியின் குருநாகல் மாவட்ட வேட்பாளர் துஷார இந்துனில் குற்றஞ்சாட்டியுள்ளார்.

ஐக்கிய மக்கள் சக்தியின் தலைமையகத்தில் நேற்று புதன்கிழமை நடத்திய செய்தியாளர் சந்திப்பில் கருத்துத் தெரிவித்த போதே அவர் இவ்வாறு தெரிவித்துள்ளார்.

அவர் மேலும் தெரிவித்துள்ளதாவது:

இந்த விடயம் தொடர்பாக தேர்தல் ஆணைக்குழு அவதானம் செலுத்த வேண்டும். இது தொடர்பாக கடிதம் அனுப்ப உள்ளோம். சிறிலங்கா பொதுஜன முன்னணியின் குருநாகல் மாவட்ட வேட்பாளரான பிரதமர் மஹிந்த ராஜபக்ஷ தேர்தல் பரப்புரைக் கூட்டங்களுக்கு வரும்போது அரசு சொத்துக்களை முறையற்றப் பயன்படுத்துகின்றார்.

அரசாங்கம் சார்ந்த வேலைத் திட்டம் ஒன்றுக்காக இல்லாது தனது தனிப்பட்ட தேர்தல் செயற்பாடுகளுக்காக அரசு சொத்துக்களைப் பயன்படுத்துவது தேர்தல் சட்ட விதிகளுக்கு அமைய முறைகேடான செயற்பாடாகும். இந்த விடயம் தொடர்பில் தேர்தல்கள் ஆணைக்குழுவுக்கு அறிவிக்கவுள்ளோம்.

அவருடன் வரும் பெருந்தொகையான பாதுகாப்புப் படைகள் மற்றும் வாகனங்களால் முழு வீதியும் மூடப்பட்டது. அவருடன் வந்த வாகனங்கள் அனைத்தும் தனிப்பட்ட வாகனங்களா?, பாதுகாப்புப் படையினர் தனியார் நிறுவனங்களுக்கு இணங்கச் செயற்படுபவர்களா? என்பது தொடர்பாகவும் ஆராய வேண்டும் என்று ஆணைக்குழுவிடம் கோரவுள்ளோம். அவருடன் வந்த வாகனங்களுக்கான எரிபொருள் பாவனை உள்ளிட்ட பாவனைச் செலவுகளை அவரது தனிப்பட்ட நிதியிலிருந்தா மேற்கொண்டார் என்பது தொடர்பாகவும் ஆராய்ந்து பார்க்குமாறு கோரியுள்ளேன்- என்றார். (எ)

மர்மமான முறையில் உயிரிழந்த நாய்கள்!

கொழும்பு, ஜூன் 25

மர்மமான முறையில் உயிரிழந்த நிலையில் 10 நாய்களின் சடலங்கள் கண்டு பிடிக்கப்பட்டுள்ளன. கலேவெவ அலுவலகம் பகுதியில் இருந்தே குறித்த நாய்களின் சடலங்கள் கண்டுபிடிக்கப்பட்டன. இது தொடர்பிலான முறைப்பாடு கலேவெவ காவல் நிலையத்தில் பதிவுசெய்யப்பட்டுள்ளது என்றும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

பிரதேசத்தில் உள்ள பண்ணையொன்றை நடத்திச் செல்லும் சிலரினால் விஷம் செலுத்தி குறித்த நாய்கள் கொல்லப்பட்டிருக்கலாம் என்று பிரதேச மக்கள் சந்தேகம் வெளியிட்டுள்ளனர். நாய்களின் உடல்கள் புதைக்கப்பட்டுள்ளமையோடு சம்பவம் தொடர்பான மேலதிக விசாரணைகளை கலேவெவ பொலிஸார் மேற்கொண்டு வருகின்றனர். (ஐ)



உணவு உட்கொள்வதை குறைத்த இலங்கையர்!

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 25

கடந்த மே மாதத்தில் இலங்கையில் 30 சதவீதமான குடும்பங்கள் உணவு உட்கொள்ளும் அளவைக் குறைத்துள்ளது என ஐக்கிய நாடுகளின் சிறுவர் நிதியம் தகவல் வெளியிட்டுள்ளது.

தெற்காசிய நாடுகளை மையப்படுத்தி கடந்த மே மாதம் அந்த அமைப்பு மேற்கொண்ட ஆய்வின் அடிப்படையிலேயே இந்தத் தகவல் வெளியிடப்பட்டுள்ளது.

இவ்வாறு உணவைக் குறைத்துக் கொண்ட குடும்பங்களில், 80 சதவீதமானவர்கள், இறைச்சி, மீன், முட்டை, பால் ஆகிய புரதச் சத்துள்ள உணவுகளைத் தவிர்த்துள்ளனர் எனத் தெரியவந்துள்ளது. அதேநேரம், அவர்களில் 54 சதவீதமானவர்கள், மரக்கறி மற்றும் பழங்



களை தவிர்த்துள்ளனர். 30 சதவீதமான சிறுவர்கள் எந்தவகையான இரும்புச் சத்து உணவுகளையும் உட்கொள்ளவில்லை எனத் தெரியவந்துள்ளது.

இவ்வாறான நிலையில், தெற்காசிய நாடுகளின் அரசாங்கங்கள், நாட்டு மக்கள் வறுமை நிலைக்குள் தள்ளப்படுவதை தவிர்க்கவேண்டும் என்று ஐக்கிய நாடுகளின் சிறுவர் நிதியத்தின் பிராந்திய பணிப்பாளர் ஜேன் கெள தெரிவித்தார். (ஐ)



நாளை மின்தடை

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 25

உயர்அழுத்த மற்றும் தாழ் அழுத்த மின்விநியோக மார்க்கங்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் பராமரிப்பு வேலைகளுக்காக வடக்கின் பல பகுதிகளில் நாளை வெள்ளிக்கிழமை மின்தடைப்படும் என்று அறிவிக்கப்பட்டது.

இதன்படி காலை 8 மணியில் இருந்து மாலை 5 மணி வரை வவுனியா மாவட்டத்தில் - பகல அருத்தவத்த கிராமம், புளி தறித்த புளியங்குளம் கிராமம், செக்கட்டிப்புலவு, கிறிஸ்தவகுளம் ஆகிய இடங்களிலும் மன்னார் மாவட்டத்தில் - மாலுவாடி பிரதேசத்திலும் மின்சாரம் தடைப்படும் என்று மின் பொறியியலாளர் அனுசா செல்வராசா அறிவித்துள்ளார். (ஐ)

கட்டுப்பாடுகள் தளர்வதால் சிபாயக் கட்டத்தில் இலங்கை

சுகாதாரப் பணிப்பாளர் அதிருப்தி

கொழும்பு, ஜூன் 25

கொரோனா அச்சுறுத்தலை அடுத்து நாட்டில் கட்டுப்பாடுகள் தளர்த்தப்பட்டதன் பின்னர், பொதுப் போக்குவரத்துச் சேவை மற்றும் மருத்துவமனைகளில் சிகிச்சைபெற வரும் மக்களின் செயற்பாடு வருத்தமளிக்கிறது என்று சுகாதாரப் பணிப்பாளர் அனில் ஜாசிங்க தெரிவித்துள்ளார்.

இது தொடர்பில் அவர் மேலும் தெரிவித்துள்ளதாவது:

பலர் சுகாதார வழிமுறை



களுக்கு அமையச் செயற்படுவதில்லை. தனிநபர் இடைவெளிகளைக் கடைப்பிடிக்காமல் ஒருவருக்கு ஒருவர் நெருக்கமாக செயற்படுகின்றனர். விசேடமாக பொதுப்போக்கு

வரத்துச் சேவைகளில் பயணிக்கும்போது, ஓர் ஆசனத்தில் ஒரு பயணி பயணிப்பதுடன், முகக்கவசம் அணிவது மிகவும் முக்கியமாகும். இவ்வாறான இடங்களில் சுகாதார ஆலோசனைகளைப் பின்பற்றாமல் இருப்பது ஆபத்தாக மாறும். அவ்வாறான பல இடங்கள் அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளன. எதிர்வரும் பொதுத்தேர்தல் காலப்பகுதியில் சுகாதாரச் சட்டங்களை முழுமையாகச் செயற்படுத்துவதற்குத் திட்டமிடப்பட்டுள்ளது- என்றார். (க)

பாதிக்கப்பட்ட வியாபாரங்களுக்கு 28,000 ரூபா கடன்

கொழும்பு, ஜூன் 25

கொரோனாத் தொற்றுக் காரணமாக பாதிக்கப்பட்ட 13 ஆயிரத்து 861 வியாபாரங்களுக்கு 28 ஆயிரம் ரூபா தொகையுடைய கடன்களை 4 சதவீத சலுகை வட்டியில் வழங்குவதற்கு மத்திய வங்கி அனுமதியளித்துள்ளது.

இத் திட்டத்தின் முதலாம் கட்டத்தின்கீழ் 13 ஆயிரத்து 861 கடன் விண்ணப்பங்களுக்காக 27.9 பில்லியன் ரூபா தொகைக்கு ஒப்புதல் அளித்துள்ளது எனவும் மத்திய வங்கி தெரிவித்துள்ளது. அதில் உரிமம்பெற்ற வர்த்தக வங்கிகள் நேற்றுமுன்தினம் வரை நாடு முழுவதும் பாதிக்கப்பட்ட 7 ஆயிரத்து 274 வியாபாரங்கள் மத்தியில், 14.8 பில்லியன் ரூபாவை ஏற்கனவே பகிர்ந்தளித்துள்ளன. இந்தக் கடன்கள் 6 மாத சலுகைக் காலத்துடனும், 24 மாதங்களைக் கொண்ட மீள்கொடுப்பனவு காலத்துடனும் கூடிய ஆண்டுக்கு 4 சதவீத சலுகை வட்டி வீதத்தைக் கொண்டவையாகும். இந்தத் திட்டத்தின் இரண்டாம் கட்டத்தின்கீழ் பாதிக்கப்பட்ட வியாபாரங்களுக்கு ஆண்டுக்கு 4 சதவீத சலுகை வீதத்தில் மீள்கடன் வழங்குவதற்கு வர்த்தக வங்கிகளுக்கு ஆண்டுக்கு 1 சதவீத சலுகை வீதத்தில் மேலும் 120 பில்லியன் ரூபாவை வழங்குவதற்கு ஆயத்தமாகவுள்ளதாக மத்திய வங்கி தெரிவித்துள்ளது. (ஐ)

இனவாதத்தைக் கொண்டே அரசியல் செய்கிறது அரசு!

சஜித் ஆதரவு அணி குற்றச்சாட்டு

திருகோணமலை, ஜூன் 25

கிழக்கு மாகாணத்தின் தொல்பொருள் ஆராய்ச்சி செயலணியில் தமிழரோ, முஸ்லிமோ நியமிக்கப்படாமையான காரணத்தை அரசாங்கம் தெளிவுபடுத்தவேண்டும் என்று தெரிவித்த ஐக்கிய மக்கள் சக்தியின் வேட்பாளர் இம்ரான் மஹ்ரூப், இனவாதத்தை முன்னிலைப்படுத்தி அரசியல் செயற்பாடுகளை மேற்கொண்டு வரும் அரசாங்கம் கருணா அம்மானின் ஊடாக மீண்டும் இனவாதச் செயற்பாடுகளைத் தூண்ட முயற்சிக்கின்றதா? என்ற சந்தேகம் எழுந்துள்ளது என்றும் தெரிவித்தார்.

அவர் மேலும் தெரிவித்ததாவது:

தற்போதைய அரசாங்கம் மக்களுக்கு வழங்கிய எந்த வாக்குறுதியையும் நிறைவேற்றாது செயற்றிறன் அற்ற அரசாங்கமாகப்

பெயர் பெற்றுக்கொண்டுள்ளது. கொரோனா வைரஸ் பரவல் காரணமாக 5,000 ரூபாவை சலுகையாகப் பெற்றுக்கொடுத்தாலும், அதனை நீர் மற்றும் மின்சாரக் கட்டணங்கள் ஊடாக மீண்டும் அறிவிட்டுக் கொள்ளும் நிலைமை ஏற்பட்டுள்ளது. அரசாங்கத்தின் செயற்பாடுகளின் காரணமாக மக்களுக்கு ஐக்கிய மக்கள் சக்தியின் மீதான நம்பிக்கை தற்போது அதிகரித்து வருகின்றது.

தமிழர் சுதந்திர ஐக்கிய முன்னணியின் தலைவரான கருணா அம்மான் என்றழைக்கப்படும் விநாயகமூர்த்தி முரளிதரனுக்கு தேசியப்பட்டியலில் அனுமதி கொடுப்பதாக அரசாங்கம் அழைப்பு விடுத்தது எனவும், அவர் அதற்கு நன்றி தெரிவித்துவிட்டு, தேர்தலில் போட்டியிடுகின்றேன் எனக் கூறினார் எனவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது- என்றார். (ப)

பாதாள உலகக் குழுவினரை கைதுசெய்ய 'இன்ரபோல்'

கொழும்பு, ஜூன் 25

நாட்டில் இடம்பெறும் பாதாள உலகக் குற்றங்களாகக் கருதப்படும் திட்டமிட்ட குற்றங்களை வெளிநாடுகளில் இருந்து நெறிப்படுத்துகின்றனர் என்று நம்பப்படும், பாதாள உலகக் குழுத் தலைவர்கள் 10 பேரைக் கைதுசெய்ய இன்ரபோலின் ஊடாக சிறப்பு நடவடிக்கைகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளன.

குற்றப்பலனாய்வுத் திணைக்களத்தில் உள்ள சர்வதேச பொலிஸ் திணை ஊடாக இதற்கான நடவடிக்கைகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளன என்றும், அவர்களைக் கைதுசெய்து இலங்கையில் அவர்களுக்கு எதிராக உள்ள

குற்றச்சாட்டுக்கள் தொடர்பில் சட்டத்தின் முன் நிறுத்துவது தொடர்பாக சிறப்பு நடவடிக்கைகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளன என்றும் திட்டமிட்ட குற்றங்களைத் தடுக்கும் பொலிஸ் பிரிவுக்கு பொறுப்பான பிரதிப் பொலிஸ்மா அதிபர் பிரியந்த ஜயகொடி தெரிவித்தார். உள்நாட்டில் பிரதானமாக மேல் மற்றும் தென் மாகாணங்களில் செயற்படும் 17 பாதாள உலகக் குழுக்கள் அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளன எனவும் அக்குழுக்களை முற்றாக ஒழிக்கும் சிறப்பு நடவடிக்கைகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளன எனவும் பொலிஸ் விசேட அதிரடிப் படையின் கட்டளைத் தளபதி பிரதிப் பொலிஸ்மா அதிபர் வருண

கொரோனாவை ஒழிக்க வந்தது 'மொபைல் அப்'

கொழும்பு, ஜூன் 25

கொரோனா வைரலைக் கட்டுப்படுத்துவதற்காகப் பயன்படுத்தக்கூடிய 'மொபைல் அப்' (கையடக்கத் தொலைபேசி செயலி) ஒன்றை இலங்கை ஆராய்ச்சியாளர்கள் முதன்முறையாக உருவாக்கியுள்ளனர்.

'சுவரகூபா' என்ற பெயர் கொண்ட இந்த செயலி நேற்று உத்தியோகபூர்வமாக கொழும்பில் ஆரம்பிக்கப்பட்டது. கொழும்பு பல்கலைக்கழகத்தின் பெளதீகவியல்பீட வானியல் மற்றும் விண்வெளி அறிவியல் பிரிவு பேராசிரியர் சந்தன ஜயரட்ன தலைமையிலான ஆராய்ச்சியாளர்கள் குழு இந்த மொபைல் அப்பை உருவாக்கியுள்ளது.

இது தொடர்பில் பேராசிரியர் ஜயரட்ன தெரிவித்ததாவது:

இந்த செயலியைப் பொதுமக்கள் தம் கையடக்கத் தொலைபேசிகளில் இலவசமாக பதிவிறக்கம் செய்துகொள்ளலாம். இதன் ஊடாகத் தனித்துவத்தைப் பாதுகாத்தபடி தகவல்களை உடனுக்குடன் அறிந்து கொள்ளமுடியும். சுகாதாரத்துறை அதிகாரிகள் தரவுகளைப் பதிவேற்றியதும் பொதுமக்கள் இதன் ஊடாக எவ்வித அச்சமுமின்றி பொருளாதார மீளாய்வுகளில் ஈடுபடலாம். எவராவது ஒருவரை நீங்கள் பத்து மீற்றர் தூரத்துக்குள் அணுகும்போது உங்களது கையடக்கத் தொலைபேசி ஒரு வகையான ஒலி சமிக்ஞையை எழுப்பும். அதிர்வு ஏற்படும். நீங்கள் கொவிட் 19 தொற்று தொடர் பிலான நபரை சந்தித்தால் அதனைக் குறிக்கும் வகையில் 5 வெவ்வேறு வர்ணங்களில் கையடக்கத் தொலைபேசியின் திரையில் அறிவிப்பு வெளிப்படும். கொவிட் 19 தொற்றாளராயின் சிவப்பு நிறமும், அதிலிருந்து மீட்சி பெற்றவராயின் மஞ்சள் நிறமும், தனிமைப்படுத்தப்பட்டவராயின் கபில நிறமும், தனிமைப்படுத்தலைப் பூர்த்தி செய்தவராயின் பச்சை நிறமும் 14 முதல் 28 நாட்களுக்குள் வெளிநாட்டிலிருந்து நாடு திரும்பியவராயின் மஜந்தா நிறமும் வெளிப்படும். வரைபடத்தின் ஊடாக நீங்கள் பயணிக்கும் இடத்தின் ஆபத்து தன்மையை முன்கூட்டியே அறிந்து கொள்ளவும் வசதி உள்ளது. இந்த 'அப்' பயன்பாட்டுடன் நாட்டின் சுற்றாலாத்துறையை மீளத்திறக்கலாம். இது இந்நாட்டின் வருமானத்தின் 13 வீதத்தைப் பெற்றுத்தரும். தனி நபர்களின் தனித்துவத்தைப் பாதுகாத்தபடி எந்தவொரு தொற்றுநோயையும் தணிக்கப் பயன்படும் பல்வேறு அம்சங்களுடன் உலகில் உருவாக்கப்பட்டுள்ள மிக மேம்பட்ட 'அப்' இதுவாகும் - என்றார். (ஐ)



INTERPOL

ஜயசந்தர கூறினார். அதில் மேல் மாகாணத்தில் குறிப்பாக 11 பாதாள உலகக் குழுவ்கள் செயற்படுகின்றன எனவும் சுட்டிக்காட்டிய அவர், அக்குழுக்களை இலக்குவைத்து மேல் மாகாணத்தில் அடையாளம் காணப்பட்ட 7 வலயங்களில் அதிரடிப்படையின் மோட்டார் சைக்கிள் படையினர் வீரர்கள், உடன் நடவடிக்கைப் பிரிவு வீரர்கள் நிலை நிறுத்தப்பட்டுள்ளனர் எனவும் சுட்டிக்காட்டினார். (எ)

மழை தொடரும்

கொழும்பு, ஜூன் 25

இலங்கையைச் சூழவுள்ள கீழ்வளிமண்டலத்தில் ஏற்பட்ட தளம்பல் நிலை காரணமாக நாடு முழுவதும், மழையுடனான வானிலை அடுத்த சில நாட்களுக்குத் தொடரும் என்று வானிலை அவதான நிலையம் எதிர்ப்பு கூறியுள்ளது.

மேல், வடமேல், சப்ரகமுவ, மத்திய மற்றும் தென் மாகாணங்களில் பல தடவைகள் மழை பெய்யும் என எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது.

வடக்கு, கிழக்கு, வடமத்திய மற்றும் ஊவா மாகாணங்களில் மழையோ அல்லது இடியுடன் கூடிய மழையோ பெய்யக்கூடிய சாத்தியம் காணப்படுகின்றது. இடியுடன் கூடிய மழை பெய்யும் வேளைகளில் அந்தந்தப் பிரதேசங்களில் தற்காலிகமாக பலத்த காற்றும் வீசக்கூடும். (க)

பொலிஸ் தடுப்பிலிருந்த சந்தேகநபர் தற்கொலை

கொழும்பு, ஜூன் 25

நாரவேன்பிட்டி பொலிஸ் நிலையத்தின் தடுப்புக் காவலில் தடுத்து வைக்கப்பட்டிருந்த சந்தேகநபரொருவர் தூக்கிட்டு தற்கொலை செய்துள்ளார் என்று பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

பொலிஸ் நிலையத்தில் தடுப்பில் வைக்கப்பட்டிருந்த சந்தேகநபரான சுங்க ஊழியர் ஒருவரே இவ்வாறு தூக்கிட்டுத் தற்கொலை செய்துள்ளார். தூக்கிட்டுத் தற்கொலை செய்து கொண்ட நபர் 32 வயதுடையவரெனவும், கடனட்டை மோசடியில் கைது செய்யப்பட்டு பொலிஸ் தடுப்பில் வைக்கப்பட்டிருந்தவரெனவும் பொலிஸார் தெரிவித்தனர். (க)

தேர்தலை முன்னிட்டு தெளிவூட்டும் பத்திரங்கள்

கொழும்பு, ஜூன் 25

பொதுத்தேர்தலை முன்னிட்டு மக்களைத் தெளிவூட்டும் வகையில் வீடுகளுக்கு வழங்குவதற்கான பத்திரங்கள் அச்சிடப்பட்டுள்ளன என்று அரசு அச்சகம் தெரிவித்துள்ளது.

இதுவரை 20 மாவட்டங்களுக்கான பத்திரங்கள் அச்சிடப்பட்டுள்ளன என்று அரசு அச்சகர் கங்கா கல்பனி வியனகே தெரிவித்துள்ளார். கொழும்பு மற்றும் கம்பஹா மாவட்டங்களுக்கான பத்திரங்களை அச்சிடும் பணிகளும் இறுதிக் கட்டத்தை எட்டியுள்ளன. இந்தப் பத்திரங்கள் தேர்தல்கள் ஆணைக்குழுவிடம் கையளிக்கப்படும். சுமார் 80 இலட்சம் பத்திரங்கள் அச்சிடப்படவுள்ளன என்று அவர் தெரிவித்தார். (க)

மஹிந்தானந்தவின் சர்ச்சைக் கருத்து

சுயாதீனமான முறையில் விசாரணை!

விளையாட்டுத்துறை அமைச்சர் அறிவிப்பு

கொழும்பு, ஜூன் 25

உலகக் கிண்ண இறுதிப் போட்டி தொடர்பில் முன்னாள் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் மஹிந்தானந்த அளுக்கமே குறிப்பிட்ட டுள்ள சர்ச்சைக்குரிய செய்தி தொடர்பில் உறுதிப்படுத்தப்படாத செய்திகளைக் கொண்டு எத்தரப்பினரையும் குற்றவாளிகளாக சுட்டிக்காட்ட முடியாது. எவ்வித அரசியல் தலையீடுகளுமின்றி சுயாதீனமான முறையில் விசாரணை நடவடிக்கை இடம் பெறுகின்றது என கல்வி மற்றும் விளையாட்டுத்துறை அமைச்சர் டலஸ் அழகப்பெரும தெரிவித்தார்.

இது தொடர்பில் அவர் மேலும் தெரிவித்தாவது:

2011ஆம் ஆண்டு உலகக் கிண்ண இறுதிப் போட்டியின் வெற்றியை இலங்கை அணி இந்நியாவுக்கு தாரைவார்த்ததாக அப்போதைய காலகட்டத்தில் விளையாட்டுத்துறை அமைச்சராகப் பதவி வகித்த முன்னாள் அமைச்சர் மஹிந்தானந்த அளுக்கமே குறிப்பிட்ட செய்தி அனைத்துத் தரப்பிலும் சர்ச்சையை ஏற்படுத்தியது. இந்தக் கருத்து பாரதூரமானது. இவர் குறிப்பிட்டதைப் போன்று 2011 ஆம் ஆண்டு உலகக் கிண்ணத்தின் இறுதிப் போட்டியின் வெற்றி விற்கப்பட்டது என்பதை நான் தனிப்

பட்ட ரீதியில் அறியவில்லை. அத்துடன் அக்கால கட்டத்தில் இவ்விடயம் தொடர்பில் எத்தரப்பினரும் நிரூபிக்கப்படாத குற்றச்சாட்டை சந்தேகத்தின் அடிப்படையில் கூட முன் வைக்கவில்லை.

மஹிந்தானந்த அளுக்கமே சர்ச்சையை ஏற்படுத்தும் விதத்தில் குறிப்பிட்ட செய்தியைத் தொடர்ந்து அக்கால கட்டத்தில் விளையாட்டுத்துறை அமைச்சில் சேவையாற்றிய உயர்மட்ட அதிகாரிகளையும் தனிப்பட்ட முறையில் இவ்விடயம் தொடர்பில் வினவினேன். அவர்களும் ஆட்டநிர்ணயம் காட்டிக் கொடுக்கப்படவில்லை என்றே குறிப்பிட்டார்கள்.

அத்துடன் இவ்விடயம் தொடர்பிலும் ஐ. சி. சியிலும் விசாரித்தேன் அவர்களும் எவ்வித முறைப்பாடுகளும் இவ்வாறு கிடைக்கப்பெறவில்லை என்றே குறிப்பிட்டார்கள். இந்தக் குற்றச்சாட்டு தொடர்பில் விளையாட்டுத்துறை அமைச்சில் விசாரணைகள் முன்னெடுக்கப்பட்டுள்ளன. விசாரணை நடவடிக்கைகள் எவ்வித அரசியல் தலையீடுகளும் இல்லாமல் சுயாதீனமான முறையில் முன்னெடுக்கப்படுகின்றன - என்றார். (ப)

கொழும்பில் தொழிலுக்காக தங்கியிருப்போருக்கு வீடு வாடகை அடிப்படையில்

கொழும்பு, ஜூன் 25

நாட்டின் ஏனைய பகுதிகளில் இருந்து தொழிலுக்காக கொழும்பு நகரில் தங்கியிருப்போருக்கு வாடகை அடிப்படையின் கீழ் வீடு வழங்கும் திட்டத்தை ஆரம்பிப்பதற்கு அரசு நடவடிக்கை எடுத்துள்ளது என்று நகர அபிவிருத்தி, நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகால் அமைச்சின் செயலாளர் பிரியத் பந்துவிக்ரம தெரிவித்துள்ளார்.

இது தொடர்பில் அவர் மேலும் தெரிவித்துள்ள தாவது:

“அரசு மற்றும் தனியார் நிறுவனங்களை நடத்திச் செல்லும் பகுதிகளில் அதிகமாக வாடகை குடியிருப்புக்களை நிர்மாணிப்பதற்குத் திட்டமிடப்பட்டுள்ளது. இதற்கு மேலதிகமாக குறைந்த வருமானம் கொண்டவர்களுக்கான வீட்டுத் திட்டத்தின் கீழ் அடுத்து 5 வருடங்களில் 40 ஆயிரம் வீடுகளை வழங்குவதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது. தொழிலில் ஈடுபடுபவர்கள் அனைவரும் சம்பளத்துக்கு ஏற்ப புதிய வீடுகள் பெற்றுக்கொள்வதற்காக மத்திய மட்டத்திலான வீட்டுத்திட்டங்களை நிர்மாணிக்க அமைச்சரவை அனுமதி வழங்கியுள்ளது - என்றார். (க)

ரணசிங்க பிரேமதாஸவின் 96ஆவது பிறந்ததின நிகழ்வு

கொழும்பு, ஜூன் 25

முன்னாள் ஜனாதிபதி ரணசிங்க பிரேமதாஸவின் 96 ஆவது பிறந்த தின நிகழ்வு கொழும்பு 12 வாழைத்தோட்டம் சுசரித்த மண்டபத்தில் நேற்று நடைபெற்றது.

ஐக்கிய மக்கள் சக்தியின் தலைவர் சஜித் பிரேமதாஸ தலைமையில் நடைபெற்ற நிகழ்வில் முன்னாள் அமைச்சர்களான ரஞ்சித் மத்தும பண்டார, ஏ.எச்.எம்.பெளலி, திஸ்ஸ அத்தநாயக்க, சம்பிக்க ரணவக்க, ஹர்ஷ டி சில்வா ஆகியோரும் நாடாளுமன்ற முன்னாள் உறுப்பினர் எஸ்.எம். மரிக்கார் உட்பட பலரும் கலந்து கொண்டனர். (ஐ-ரி2)



கூட்டுத் தொழுகைக்கு 100 பேர்வரை அனுமதி

கொழும்பு, ஜூன் 25

ஜும்ஆ மற்றும் ஐவேளை கூட்டுத் தொழுகைகளுக்கு ஒரே நேரத்தில் 100 பேர் வரை கலந்துகொள்ள சுகாதார அமைச்சு அனுமதி வழங்கியுள்ளது.

சுகாதார மற்றும் சுதேச மருத்துவ சேவைகள் அமைச்சின் பிரதிப் பணிப்பாளர் விசேட மருத்துவ நிபுணர் அமல் ஹர்ஷ டி சில்வா சம்பந்தப்பட்ட அதிகாரிகளுக்கு அனுப்பியுள்ள கடிதத்திலேயே மேற்கண்ட அனுமதி வழங்கப்பட்டுள்ளது. தொழுகைகளின்போது கொவிட்-19 பரவுவதை தடுக்கும் நோக்கில் சுகாதார அமைச்சால் விடுக்கப்பட்டுள்ள சுகாதார விதிமுறைகள் அனைத்தும் பின்பற்றப்பட வேண்டும் எனவும் தெரிவிக்கப்பட்டது. (ஐ-ரி1)

கருணா விவகாரம்: நழுவினார் பந்துல

கொழும்பு, ஜூன் 25

கருணா அம்மாள் வெளியிட்டார் எனக் கூறப்படும் கருத்து தொடர்பில் அமைச்சரவையில் எதுவும் கலந்துரையாடப்படவில்லை. எனவே, அது தொடர்பில் பதிலளிக்க முடியாது என்று அமைச்சரவை இணைப்பேச்சாளரும், அமைச்சருமான பந்துல குணவர்தன தெரிவித்தார்.

அமைச்சரவை முடிவுகளை அறிவிக்கும் ஊடகவியலாளர் மாநாடு நேற்று வியாழக்கிழமை முற்பகல் அரசு தகவல் திணைக்களத்தில் நடைபெற்றது. இதன்போது கருணா அம்மாள் வெளியிட்டுள்ள சர்ச்சைக்குரிய அறிவிப்பு தொடர்பில் அரசின் நிலைப்பாடு என்னவென்று ஊடகவியலாளர் ஒருவர் அமைச்சர் பந்துல குணவர்தனவிடம் கேள்வி எழுப்பினார். இதன் போது இந்த விவகாரம் தொடர்பில் அமைச்சரவையில் கலந்துரையாடப்படவில்லை. எனவே, அது பற்றி பதிலளிக்க முடியாது எனக்கூறி நழுவினார் அமைச்சர். ஆனையிறவு சமர் மற்றும் கிளிநொச்சியில் வைத்து ஆயிரக்கணக்கான படையினரைக் கொன்றார் என கருணா அம்மாள் வெளியிட்ட கருத்தானது தெற்கு அரசியலில் பெரும் சர்ச்சையைக் கிளப்பியுள்ளது. தேர்தல் பரப்புரை மேடைகளிலும் இதுவே பேசுபொருளாக உள்ளது. அத்துடன், கருணாவின் அறிவிப்பு தொடர்பில் விசாரணை நடத்துவதற்கு ஜனாதிபதி ஆணைக்குழுவொன்று நியமிக்கப்பட வேண்டும் எனவும் எதிரணியினர் வலியுறுத்தியுள்ளனர். சி.ஐ.டி விசாரணைகளும் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளன என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. (க-44)

சட்டத்தரணி ஹிஜாஸின் அடையாள அணிவகுப்பை ரத்துச் செய்வதாக அறிவிப்பு

கொழும்பு, ஜூன் 25

உயிர்த்த ஞாயிறு தின தொடர் தற்கொலைக் குண்டுத் தாக்குதல்கள் குறித்த விசாரணைகளுக்காக கைது செய்யப்பட்டு சி.ஐ.டி.யில் தடுத்து வைக்கப்பட்டுள்ள சிரேஷ்ட சட்டத்தரணி ஹிஜாஸ் ஹிஸ்புல்லாஹ்வை அடையாள அணிவகுப்புக்கு உட்படுத்துவதன் ஊடாக அவருக்கு அதிக பாதிப்புக்கள் ஏற்படலாம் என்பதை அவதானித்த கோட்டை நீதிவான் ரங்க திலாநாயக்க, ஹிஜாஸை அடையாள அணிவகுப்புக்காக முன்னிலையாகுமாறு விடுத்த உத்தரவையே இரத்துச் செய்துள்ளார்.

அத்துடன் ஹிஜாஸ் ஹிஸ்புல்லாஹ்வை அடையாள அணிவகுப்புக்கு உட்படுத்த வேண்டும் என்ற முறைப்பட்டாளர் தரப்பான சி.ஐ.டி. மற்றும் சட்ட மா அதிபர் தரப்பில் முன்வைக்கப்பட்ட கோரிக்கையையும் கோட்டை நீதிவான் ரங்க திலாநாயக்க நிராகரித்துள்ளார். சிரேஷ்ட சட்டத்தரணி ஹிஜாஸ் ஹிஸ்புல்லாஹ்வை நேற்றுமுன்தினம் கோட்டை நீதிமன்றில் அடையாள அணிவகுப்புக்காக முற்படுத்துமாறு, கோட்டை நீதிவான் ரங்க திலாநாயக்க கடந்த ஜூன் 18 ஆம் திகதி உத்தரவிட்டிருந்தார். நேற்று வழக்கு விசாரணைக்கு வந்தது. இதன்போது, இதுவரை சந்தேகநபராகப் பெயரிடப்படாத, சி.ஐ.டி.யில் தடுத்து வைக்கப்பட்டுள்ள சட்டத்தரணி ஹிஜாஸ் ஹிஸ்புல்லாஹ்வை சார்பில் சட்டத்தரணிகளான ஹபீஸ் பாரிஸ், ரணிலா சேனாதீர், சஞ்சீவ, ஹசான் நவரத்ன பண்டார ஆகியோருடன் ஜனாதிபதி சட்டத்தரணி வசந்த நவரத்ன பண்டாரவும் முன்னிலையாகியிருந்தார். (ப)

எம்.சி.சி. உடன்படிக்கை கைச்சாத்திடப்படாது

அரசு திட்டவட்டம்

கொழும்பு, ஜூன் 25

எம்.சி.சி. உடன்படிக்கை கைச்சாத்திடப்படமாட்டாது என்று இலங்கை அரசு மீண்டும் திட்டவட்டமாக அறிவித்துள்ளது. அமைச்சரவை முடிவுகளை அறிவிக்கும் வாராந்த ஊடகவியலாளர் மாநாடு இன்று வியாழக்கிழமை முற்பகல் அரசு தகவல் திணைக்களத்தில் நடைபெற்றது.

இதன்போது எம்.சி.சி. உடன்படிக்கை தொடர்பில் ஆராய்வதற்காக நியமிக்கப்பட்ட குழுவால் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட இடைக்கால அறிக்கையின் பிரகாரம், எம்.சி.சி. உடன்படிக்கையில் கைச்சாத்திட முடியாது என அரசு தரப்பில் அறிவிக்கப்பட்டது. தற்போது இறுதி அறிக்கை வெளிவந்துள்ளது. எனவே, இது விடயத்தில் அரசின் முடிவில் மாற்றம் ஏற்பட்டுள்ளதா என ஊடகவியலாளர் ஒருவர் கேள்வி எழுப்பினார்.

இதற்குப் பதிலளித்த அமைச்சரவை இணைப்பேச்சாளரும், அமைச்சருமான ரமேஷ் பத்திரண,

“எம்.சி.சி. உடன்படிக்கையில் கைச்சாத்திடமாட்டோம் என அமைச்சர்

பந்துல குணவர்தன இரண்டு தடவைகள் அறிவித்து விட்டார். இதுவே அமைச்சரவையின் நிலைப்பாடும் கூட. அவரின் அறிவிப்பை மீண்டும் ஒருமுறை நான் உறுதிப்படுத்துகின்றேன். அதாவது, குறித்த உடன்படிக்கை கைச்சாத்திடப்படாது.” என்றார். அதேவேளை, இது தொடர்பில் கருத்து வெளியிட்ட அமைச்சர் பந்துல குணவர்தன,

“எம்.சி.சி. உடன்படிக்கையிலுள்ள சில சரத்துகள் அரசமைப்புக்கு முரணானவை என இடைக்கால அறிக்கையில் சுட்டிக்காட்டப்பட்டிருந்தது. இதனையடுத்தே எப்படியான நன்மைகள் கிடைத்தாலும், உள்நாட்டு சட்டதிட்டங்களுக்கு முரணாக வெளிநாட்டு உடன்படிக்கைகளில் கைச்சாத்திடுவதில்லை என்ற முடிவை அரசு எடுத்தது. எம்.சி.சி. தொடர்பில் இறுதி அறிக்கை வெளிவந்துள்ளது. விடயங்கள் ஆராயப்படும். அனைத்து நடவடிக்கைகளும் வெளிப்படாத தன்மையுடன் இடம்பெறும். ஆனால், அரசமைப்புக்கு எதிரான உடன்படிக்கையில் கைச்சாத்திடமாட்டோம்” என்றார். (க-44)

விபத்தில் சிப்பாய் உயிரிழப்பு

காலி, ஜூன் 25

மோட்டார் சைக்கிள் வேகக்கட்டுப்பாட்டை இழந்து பாலத்துடன் மோதியதில், அதில் பயணித்த இராணுவச் சிப்பாய் ஒருவர் உயிரிழந்துள்ளார்.

இந்த விபத்து காலி-மாத்தறை பிரதான வீதியில் உள்ள அஹங்கமகந்த பாலத்திற்கு அருகில் நேற்று இடம்பெற்றது. சம்பவத்தில் 30 வயதுடைய இராணுவச் சிப்பாய் உயிரிழந்துள்ளார் என பொலிஸார் தெரிவித்தனர். (ஐ-ரி2)

சிங்கப்பூரில் சிக்கிய 94 பேர் நாடு திரும்பினர்

கொழும்பு, ஜூன் 25

கொரோனா வைரஸ் தொற்றை அடுத்து சிங்கப்பூரில் சிக்கித் தவித்த 94 பேர் விசேட விமானம் மூலம் நேற்று நாட்டுக்கு அழைத்துவரப்பட்டனர்.

இவர்கள் பி.சி.ஆர். பரிசோதனைகளின் பின்னர் தனிமைப்படுத்தல் நிலையங்களுக்கு அனுப்பிவைக்கப்பட்டவுள்ளனர் என்று தெரிவிக்கப்பட்டது. (ஐ-ரி2)

சட்ட நடைமுறைப்படுத்தலில் பொலிஸார் கடும் அத்துமீறல்

சட்டத்தரணி மீகாரா டொஸ் குற்றச்சாட்டு

கொழும்பு, ஜூன் 25

இந்த நாட்டில் காணப்படும் சட்டங்களை நடைமுறைப்படுத்தும்போது, சாதாரண பொதுமக்கள் மீது அத்துமீறியும், அரசியல் ஆதிக்கம் கொண்டவர்கள் மீது கண்டுகொள்ளாமலும் இலங்கை பொலிஸார் செயற்படுகின்றனர் என இளம் சட்டத்தரணிகள் சங்கத்தின் உறுப்பினரான சட்டத்தரணி மீகாரா டொஸ் குற்றம் சுமத்தியுள்ளார்.

இது தொடர்பில் அவர் மேலும் தெரிவித்ததாவது:

2020 ஜூன் மாதம் 9 ஆம் திகதியன்று காலி வீதியில் அமைந்துள்ள அமெரிக்கத் தூதரகத்தின் முன்பாக நடத்தப்பட்ட அமைதிவழிப் போராட்டத்தை பொலிஸார் கவரமாக மாற்றினர். ஆர்ப்பாட்டமொன்றை நிறுத்துவதானால், பொலிஸார் நீதிமன்ற ஆணையொன்றைப் பெற்றிருக்கவேண்டும். அதை ஆர்ப்பாட்டத்தை ஏற்பாடு செய்தவர்களிடம் காண்பித்தால், ஏற்பாட்டாளர்கள் ஆர்ப்பாட்டத்தைக் கைவிடவேண்டும். அதன் பின்னரும் ஆர்ப்பாட்டக்காரர்கள் ஆர்ப்பாட்டத்தை கைவிடாதபட்சத்தில், அவர்களுக்கு வாய்மொழியில் பேசியிருக்கவேண்டும். அதை விடுத்து அவர்களை சட்டத்துக்கு முரணான வகை

யில் அடித்திழுத்து, கண்டபடி பொலிஸ் ஜீப்புக்குள் போடுவது எந்த வகையிலும் ஏற்றுக் கொள்ள முடியாதது. எதற்காக இந்த ஆர்ப்பாட்டக்காரர்களைக் கைது செய்கிறீர்கள் என்று பொலிஸாரிடம் வினவிய எமது இளம் வழக்கறிஞரான சுவஸ்திக்கா ஆறுலிங்கத்தைப் பொலிஸார் பெண் என்று கூடப் பார்க்காமல் ஜீப்புக்குள் தூக்கிப்போட்டனர். இது மிகவும் கண்டிக்கத்தக்கது. இந்த நாட்டில் உள்ள பொதுமக்கள் அனைவருக்கும் கருத்துச் சுதந்திரம் உள்ளது. நாட்டில் சட்ட ஒழுங்குகளைப் பாதுகாத்து நடக்கவேண்டிய பொலிஸார் அந்தச் சட்ட ஒழுங்குகளை மீறியுள்ளனர். இந்த ஆர்ப்பாட்டமானது சுகாதார வழிமுறைகளைப் பின்பற்றி நடத்தப்பட்டது. அதுவும் இந்நாட்டிலுள்ள அடிப்படை உரிமைகளில் ஒன்றான கருத்துக் கூறும் உரிமையின் அடிப்படையில் நடத்தப்பட்ட அமைதியான போராட்டமாகும். இந்த ஆர்ப்பாட்டத்தைத் தடுத்து நிறுத்த வேண்டுமானால் பொலிஸார் நீதிமன்ற ஆணையைப்பெற்று நிறுத்தியிருக்க வேண்டும். அதைவிடுத்து அராஜகமாக மக்களை அடித்து இழுத்து கைது செய்தமை சட்டத்துக்கு முரணானது - என்றார். (ப)



களத்தில் அநேகர் இளைஞரே! நம்பி வாக்களிக்கலாம்!!

ரணில் விடுக்கும் அழைப்பு

கொழும்பு, ஜூன் 25

நாட்டைப் புதுப்பிக்கக்கூடிய ஒரே கட்சி ஐ.தே.க. மாத்திரமேயாகும். அந்த மாற்றத்தை ஏற்படுத்துவதற்கு ஆட்சி அதிகாரம் அத்தியாவசியமானதாகும். யாரும் பின்னடையத் தேவையில்லை. அனைவரும் எம்முடன் இணைந்து செயற்படுங்கள். எனத் தெரிவித்த முன்னாள் பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்க, கட்சியை புதிய சந்ததியினருக்காக கட்டியெழுப்புவதைப் போன்று நாட்டையும் இளம் சந்ததிக் காக கட்டியெழுப்புவோம் என்றும் குறிப்பிட்டார்.

இது தொடர்பில் அவர் மேலும் தெரிவித்ததாவது:

ஐக்கிய தேசியக் கட்சியே பல புதிய வேட்பாளர்களைக் களமிறக்கியிருக்கிறது. இளைஞர்கள் புதுமுகங்களை எதிர்பார்த்துள்ளனர். பழைய அரசியல்வாதிகளுடைய செயற்பாடுகளில் அவர்கள் அதிருப்தியடைந்துள்ளனர். எனவே தான் ஐக்கிய தேசியக் கட்சி

யின் வேட்பாளர் பட்டியலில் பெரும் எவான புதுமுகங்கள் இணைத்துக் கொள்ளப்பட்டுள்ளனர். கட்சியையும் புதிதாக்கியுள்ளதோடு புதிய வேலைத்திட்டங்களும் முன்வைக்கப்பட்டுள்ளன.

அரசியலிலிருந்து விலகிய இளைஞர்களை மீண்டும் இணைத்துக்கொள்வது எமது பிரதான பொறுப்பாகும். அதனுடன் முன்னோக்கிச் செல்வதற்கான நடவடிக்கைகள் முன்னெடுக்கப்பட்டுள்ளன. எம்மால் களமிறக்கப்பட்டுள்ள புதிய வேட்பாளர்களில் கல்வி கற்றவர்களே அதிகமாக உள்வாங்கப்பட்டுள்ளனர். பொதுஜன பெரமுனைவைப் பற்றி நாம் பேசப்போவதில்லை. எமக்கு மாற்றம் தேவைப்படுகிறது. அதற்கு ஆட்சி அதிகாரம் அவசியமாகும். மாற்றத்திற்கான யோசனைகளை நாம் முன்வைக்கின்றோம். அதற்காக வாக்களித்ததன் பின்னர் விருப்பு வாக்கை வழங்குங்கள். மக்களின் குரல்களுக்கு நாம் செவி சாய்ப்போம் - என்றார். (ப)



வயதாக கூடாதா?



நடிகை சமீரா ரெட்டி, நடிகை கைவிட்ட பிறகு தனது குடும்பம், கணவர் குழந்தை என தனது இன்ஸ்டாகிராம் பக்கத்தில் நீண்ட காலமாகவே தொடர்ந்து பதிவிட்டு வருகிறார். தற்போது ஊரடங்கு சமயத்தில் #Imperfectly Perfect என்ற தலைப்பில் தொடர்ந்து தனது வாழ்க்கை அனுபவங்கள் குறித்து பதிவிட்டு வருகிறார்.

“நான் பிறந்த வருடம் 1978. எனக்கு 41 வயதாகிறது. ஒரு ஆணின் வயதைக் கேட்கலாம், பெண்ணின் வயதைக் கேட்கக்கூடாதா? ஒரு ஆணுக்கு வயதானால் அவர் இன்னும் அழகாக, கவர்ச்சிகரமாக மாறுவதாகவே நாம் என்றும் சொல்கிறோம். ஆனால் பெண்ணுக்கு வயதானால் அவள் வயதானவள். ஏன் இந்த இரட்டை நிலை? எங்களுக்கு வயதாகக்கூடாதா? 30 வயதுக்கு மேல்தான் நீங்கள் யார் என்பதை உங்களுக்குப் புரியும். எனவே அந்தக் காலகட்டம் அற்புதமானது. வயது என்பது வெறும் எண்ணிக்கைதான், உடல் எடை என்பது வெறும் எண்ணிக்கைதான். அச்சமின்றி இருங்கள்”. என்றார்.

அம்மாவுக்கு கொரோனா?

உலகம் முழுதும் கொரோனாத் தொற்று பலரையும் அச்சுறுத்தி வருகிறது, அதுவும் இந்தியாவில் கொரோனா வேகம் நாளுக்கு நாள் அதிகரித்து வருகிறது. இன்றெல்லாம் தமிழகத்தில் 2 ஆயிரத்தை தாண்டியுள்ளது. இந்த கொரோனா பிரபலங்களையும் விட்டு வைக்கவில்லை, பல பிரபலங்கள் இதில் பாதிக்கப்பட்டுள்ளனர்.

தமிழ் சினிமாவில் காமெடி நடிகராக களம் கண்டு தற்போது ஹீரோவாக அவதாரம் எடுத்தவர் ஆர்.ஜே.பாலாஜி. இவர் ‘மூக்குத்தி அம்மன்’ என்ற படத்தை இயக்கியுள்ளார்.

இந்நிலையில் இவருடைய அம்மாவுக்கு கொரோனா என்ற தகவல் கிடைத்துள்ளது. இந்த செய்தி பலருக்கு அதிர்ச்சியை ஏற்படுத்தியுள்ளது.

சுஷாந்த் திரையுலகம் வாழ்க்கை



சுஷாந்தின் தற்கொலை பாலிவுட்டில் பெரும் அதிர்வலைகளை ஏற்படுத்தி வருகிறது. வாரிசு நடிகர்களின் ஆதிக்கம்தான் சுஷாந்த் மரணத்துக்குக் காரணம் என்று சமூக வலைத்தளங்களில் பலரும் விமர்சித்து வருகின்றனர். இந்த நிலையில் சுஷாந்த் சிங் ராஜ்புத்தின் வாழ்க்கை குறித்த திரைப்படம் உருவாகவுள்ளதாகத் தகவல் வெளியாகியுள்ளது. இப்படத்தை நிகில் ஆனந்த் இயக்கவுள்ளார். ‘Crowd Funding’ எனப்படும் மக்கள் அளிக்கும் நிதியில் படம் தயாராக இருப்பதாகவும் கூறப்பட்டுள்ளது. தோனி வாழ்க்கை வரலாற்றுப் படத்தில் நடத்து பிரபலமானவர் சுஷாந்த் சிங்.

குழந்தைகளாக மாறிய

நயன் - விக்னேஷ்

தமிழ் சினிமாவில் நானும் ரவுடிதான் படத்திலிருந்தே விக்னேஷ் சிவன் - நயன்தாரா இருவரும் காதலர்களாக வலம்வருகின்றனர். இந்நிலையில் இருவருக்கும் கொரோனாத் தொற்று இருப்பதாக சமீபத்தில் தகவல் வெளியானது.

இதற்கு தனது இன்ஸ்டாகிராம் பதிவின் மூலம் விளக்கமளித்திருந்த விக்னேஷ் சிவன், வீடியோ செயலி ஒன்றின் மூலம் உருவாக்கப்பட்ட வீடியோவையும் பதிவிட்டிருந்தார். அந்த வீடியோவில் நயன்தாரா - விக்னேஷ் சிவன் இருவரும் குழந்தைகளாக சந்தோஷமாக நடனமாடியுள்ளனர். அனைத்து கோமாளிகளையும் அவர்களது கோமாளித்தனமான ஜோக்குகளைப் பார்க்க கடவுள் எங்களுக்கு வலிமையையும், மகிழ்ச்சியையும் தந்திருக்கிறார். கடவுள் உங்களை ஆசீர்வதிக்கட்டும்” என்று கூறியுள்ளார்.

இந்த வீடியோ பதிவிடப்பட்ட 1 நாளில் 9 லட்சத்துக்கும் அதிகமான பார்வைகளைப் பெற்றுள்ளது.



‘பேட்மேன்’ பட இயக்குநர் மரணம்!

‘பேட்மேன்’ படங்களை இயக்கி உலகப் புகழ்பெற்ற இயக்குநர் ஜோயல் ஸ்குமாச்சர் மரணம் அடைந்தார். அமெரிக்காவில் உள்ள நியூயோர்க் நகரில் குடும்பத்துடன் வசித்துவந்த இவருக்கு புற்றுநோய் பாதிப்பு ஏற்பட்டது. இதற்காக சிகிச்சைபெற்று வந்தார். இந்த நிலையில் சிகிச்சை பயனின்றி அவரது உயிர் பிரிந்தது. அவருக்கு வயது 80. ‘ஜோயல் ஸ்குமாச்சர்’, ‘பேட்மேன் பார் எவர்’ மற்றும் ‘மேட்மேன் அண்ட் ராபின்’ ஆகிய படங்களை இயக்கி 1990களில் முன்னணி இயக்குநராக இருந்தார்.

இளம் நடிகர்களுக்கு படங்களில் வாய்ப்பு அளிப்பதில் முதன்மையானவர் என்ற பெருமையும் ஜோயல் ஸ்குமாச்சருக்கு உண்டு. இவர் 1970ல் ஹாலிவுட்டில் ஆடை வடிவமைப்பாளராக இருந்தார். ஸ்லீப்பர், இண்டிரியர் உட்பட பல படங்களில் ஆடை வடிவமைப்பாளராக பணியாற்றி உள்ளார். 1985இல் செண்ட் எல்மோஸ் பயர் என்ற படத்தின் மூலம் இயக்குநரானார். தொடர்ந்து ஏராளமான படங்களை இயக்கினார். ஜோயல் ஸ்குமாச்சர் மறைவு ‘பேட்மேன்’ பட ரசிகர்களை சோகத்தில் ஆழ்த்தி உள்ளது.